



Yorkšírske teriéry: zľava – FAMILY SONG'S DOLLY, GOLDEN GATE OF NEW DEAL, JEREMY OF NEW DEAL, FAMILY SONG'S FRENKY, maj.: MVDr. Dagmar Hoptová a Iveta Dudášová

PRVÉ DNI V NOVOM DOMOVE A UBYTOVANIE

Vybrali ste si plemeno, chovateľa, šteniatko aj jeho pohlavie a ste na ceste k vyúžitému domovu. Najskôr by ste mali šteniatku poukazať celý váš byt a zoznámiť ho s novým prostredím. Ukázať mu, kde má misku s vodou a misku s jedlom, kde je jeho košík, prípadne iné miesto na spanie. Dbajte na to, aby nebolo umiestnené v prievane. Vyberte pokojné miesto, aby mal psík pohodu a dostatok súkromia, a zároveň mohol pozorovať všetko dianie v byte. Ja osobne som ale presvedčená, že väčšina šteniatok skončí aj tak v posteli svojho pána alebo paničky, aj keď sa to robiť nemá. Ak šteniatko v noci plače a smúti, odporúčajú sa iné metódy. Tak napr. dať si košík so šteniatkom k posteli, a keď začne plakať, dať mu do košíka ruku a upokojovať ho prihováraním, alebo si ustlať pri ňom na zemi. Pamätajte si, keď psíkovi len raz dovoľíte ísť do posteľe, bude sa toho dožadovať stále. Netreba sa však čudovať, veď je tam tak príjemne, teplučko, bezpečne, všetko vonia ako pán alebo panička a šteniatko tam nie je samo. Ja uprednostňujem posteľovú metódu pred všetkými ostatnými.



Šteniatka argentínskej dogy z chovateľskej stanice Z Florusovho dvora. Snímka: Mgr. Eva Pastuchová

Psík je na celý život

V minulom čísle nám chovateľka pani Marcela Hanesová pútavo vyrozprávala, ako začať, keď sa rozhodnete pre psíka. Dnes prináša ďalšie užitočné rady.

Bolo by viac ako vhodné odstrániť z dosahu šteniatka elektrické káble a všetko, čo by mohlo na seba stiahnuť a čím by si mohlo ublížiť. Pozor na čistiace prostriedky, rôzne chemikálie a lieky. Majte tiež na mysli, že aj keď máte zo svojho šteniatka obrovskú radosť, snažte sa mu venovať, veľa sa s ním hrať, užiť si ho a neviete sa ho nasýtiť, musíte ho v prvom rade nechať veľa, veľa spať, je to ešte psie „bábätko“ a nemôžete ho preťažovať.

A ešte je tu jedno nebezpečenstvo, a to deti. Nenechajte šteniatko s deťmi bez dozoru, mohli by mu nechtiac ublížiť. Naučte svoje deti so psíkom najprv správne zaobchádzať a nedovoľte im, aby ho brali na ruky, mohlo by im vypadnúť a skončiť s vážnym úrazom alebo aj úhynom. Teoreticky sú deťmi ohrozené šteniatka všetkých plemien, ale prakticky asi iba malé plemená, lebo šteniatka veľkých plemien sú ťažké, takže ich deti neunesú, ale pri malých...

Aj keď sa vám to možno bude zdať čudné, psík nie je hračka pre deti!

VÝCHOVA

Šteniatku netreba dovoliť nič, čo by ste neskôr mohli oľutovať. Nedovoľte, aby vám šteniatko prerástlo cez hlavu, bude vašou vizitkou pri každej príležitosti, či už vonku na prechádzke alebo u vás doma, alebo na návšteve. Snažte sa svojho psíka vychovávať dôsledne, nie tvrdo, ale hlavne spravodlivo a trpezlivo. Buďte aj vy disciplinovaní a riadte sa určitou pravidelnosťou, na ktorú si zvykne aj vaše šteniatko. Jediné, čo bude treba najviac investovať do vášho nového, celkom malého a bezbranného, navyše opusteného (stratil predsa svoju veľkú rodinu, svorku – mamu, súrodencov, tety...) člena rodiny, bude pozornosť, trpezlivosť, náklonnosť a LÁSKA. Za toto všetko sa vám bude odplácať vernosťou, oddanosťou a láskou veľa rokov, a o to predsa ide. Snažte sa vo svojom psíkovi vidieť toho najkrajšieho, najmúdrejšieho a najšikovnejšieho, lebo váš psík vás vidí práve takto. Neopovrhávajte svojho psíka s ostatnými, berte ho ako jedinečnú osobnosť, neopakovateľnú a individuálnu. Veď tak ako sa nenájdu dvaja rovnakí ľudia, nenájdu sa ani dva rovnaké psíky.

A TERAZ K NEPLECHÁM

Ak chcete predísť ohrýzaniu topánok a trhaniu odevov, zaobstarajte svojmu šteniatku dostatočné množstvo vhodných hračiek,

ktorého ho zabavia a zabudne na iné zábavné neprírodnosti. Ak šteniatko robí niečo, čo si neprajete, a vy ho chcete za to potrestať, trestajte len vtedy, keď ho pristihnete priamo pri čine. Keď to urobíte o dve hodiny, minie sa to účinku, lebo psík si to nedokáže dať do súvisu. Taktiež musíte odhadnúť mieru pokarhania a trestu. U šteniatka väčšinou stačí zvýšený hlas. Pre psíka je asi najväčším trestom, keď sa na neho hneváte a nekomunikujete s ním. Keď to ale nepomáha, šteniatko robí neplechu ďalej a vy ste nútení znížiť sa k telesným trestom, nerobte to nikdy rukou. Ruka musí znamenať a symbolizovať niečo dobré, šteniatko si musí byť isté, že ruka len láska, hladká, škrabká, krmí, ale netrestá! Keď to už musí byť, urobte to zvinutými novinami, po čase bude stačiť ukázať šteniatku noviny a už bude vedieť, koľko bije. Môžete šteniatko naučiť na povel FUJ alebo NESMIEŠ a vysloviť ho vždy pri nežiaducej činnosti šteniatka zvýšeným hlasom, zo začiatku možno aj v kombinácii s novinami.

POCHVALY

Keď hovoríme o trestoch, musíme si niečo povedať aj o pochvalách. Keď šteniatko splní vašu žiadosť či povel, nesmiete šetriť chválou, radosťou a nadšením. Pre šteniatko to bude najkrajšia odmena. Majte na mysli, že váš psík vás nesmierne miluje a spraví pre vás čokoľvek. Vľúdne slovo spolu s pochvalou zmôže viac ako hrubá sila a psík je najspokojnejší, keď aj vy máte radosť. Od začiatku sa snažte viesť šteniatko k čistote v byte. Niektorí chovatelia učia chodiť svoje šteniatka na noviny, na handričku alebo priamo von. Pre vás to bude znamenať obrovské plus a úsporu času. Treba však rátať aj s nejakou tou „nehodou“ v byte, kým sa vaše šteniatko nenaučí vykonávať svoju potrebu iba vonku, a vymedziť šteniatku miesto na tento účel určené.

AKO PREDÍSŤ NEHODÁM V BYTE

Ako predísť nehodám v byte? Pravidlá sú jednoduché. Treba k tomu hlavne vašu disciplinovanosť a pravidelnosť a všetko sa zaoberá aj bez trestov. Treba šteniatko pozorovať a mať na pamäti, že šteniatko ciká, hneď ako sa zobudí, a kaká chvíľu po jedení. Keď už budete mať odpozorované, ako sa šteniatko správa, keď ide robiť to či ono, predbehnete ho, uchopíte do náručia a pustíte až na mieste, kde chcete, aby to urobilo (noviny, handrička, park), a keď to dokončí, zase nešetrite chválou. Šteniatko

rýchlo pochopí, čo od neho chcete, a keď sa k tomu pridá pravidelnosť a vaša disciplinovanosť a dôslednosť, úspech je na ceste. Samozrejme, že to nebude z jedného dňa na druhý. Každé šteniatko je schopné sa to naučiť, aj keď jedno skôr a druhé neskôr. Nebuďte nedočkaví ani neskúšajte nejaké rýchlokurzy a neverte na ne, všetko má svoj čas. Čím je šteniatko staršie, tým lepšie má „držiaky“ a intervaly sa pomaly ale isto zväčšujú, tak isto ako u malého dieťaťa. Vyvarujte sa tiež rozšírenému zlovyku strčiť citlivý nos psíka do mláčky alebo hromádky. Pre jeho citlivý čuch je to utrpenie, ktoré si nedokáže vysvetliť. Vám tiež rodičia nikam nepchali nos, keď vás chceli naučiť na nočník a nedarilo sa im to. Neznamená to však, že by ste dnes ako dospelí ľudia nevedeli trafiť na záchod a používať ho na to, na čo je určený. Ak chcete ušetriť koberce pred „nehodami“, môžete ich zrolovať a na istý čas odložiť. Koberce nie sú príliš praktické, zle sa čistia a hlavne dezinfikujú. Lepšiu službu vám spraví linoleum.

Marcela Hanesová
Snímky: Readog © Andrea Skržeková
pokračovanie nabudúce



Írsky teriér KUBO HRADNÁ STUDŇA, chov. a maj.: Ing. Eva Hoffmannová.

Váš miláčik má vodu, no vy musíte mať toto!

RAUCH
EIS TEE

Osvieži ľadovo!